[bookmark: _GoBack][image: ]2024-2025学年浙江省丽水市“五校高中发展共同体”10月联考高一数学试题❖
一、单选题：本题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的。
[bookmark: 326d9c0c-535c-49cc-a22a-8ba97564d972]1.下列关系中，正确的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 555b4a6c-74fc-4475-bb95-d64c53eb9f7b]2.若命题，，则命题的否定为(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: bace248c-2179-416a-bd43-3f2adff95173]3.若为实数，且，则下列命题正确的是  (    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 55a29d5e-ecc7-4384-8065-2335447e84c8]4.为了加强家校联系，王老师组建了一个由学生，家长和教师组成的群已知该群中男学生人数多于女学生人数，女学生人数多于家长人数，家长人数多于教师人数，教师人数的两倍多于男学生人数则该群教师人数的最小值为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 24f5bc13-c6fe-4802-b662-8e3e5f5291cc]5.若对于任意实数都有，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 0ee94af6-ec2e-4248-97f6-d93ff12252f8]6.已知函数的定义域为，则的定义域为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 66408c03-a169-44fb-98dd-b7dca1e82c40]7.已知不等式的解集为，则不等式的解集为(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: da9bfaf1-a2f7-4670-81bc-b2d9a966db50]8.如图，在边长为的正方形中，对角线与相交于点，点是上的一个动点，过点作，分别交正方形的两条边于点，，连接，，设，的面积为，则能大致反映与之间的函数关系的图象为(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
二、多选题：本题共3小题，共18分。在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求。
[bookmark: 0efcfa1f-c828-413b-82a3-c82d1484834f]9.设，若，则实数的值可以为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 70fdae0e-e926-4fdd-9259-cfb3ec5fc641]10.下列命题中，正确的有(    )
A. 函数与函数表示同一函数
B. 已知函数，若，则
C. 若函数，则
D. 若函数的定义域为，则函数的定义域为
[bookmark: 2229d1e3-2eb9-4c08-b5f3-ce9451f3ebcf]11.已知，，且，则(    )
A. 的最大值为	B. 的最大值是
C. 的最小值是	D. 的最小值是
三、填空题：本题共3小题，每小题5分，共15分。
[bookmark: 78a1d0c8-b383-419e-9346-bb0c911fbdd1]12.已知，，则“，”是“”的          条件，“”是“或”的          条件填“充分不必要”或“必要不充分”或“充要”或“既不充分也不必要”
[bookmark: 3efd41d6-00af-468a-aa11-ae7434e26758]13.已知，函数，若，则          ．
[bookmark: 2ceb4904-dff7-441e-8518-4feab7274d57]14.已知函数，若非空集合，，满足，则实数的取值范围是          
四、解答题：本题共5小题，共60分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
[bookmark: ecb19356-e65c-4c06-a659-d2ceb748e2cf]15.本小题分
已知全集，集合，集合，集合．
求，
若，求实数的取值范围．
[bookmark: 7a0bdfd7-3244-4ade-8351-6ec1639dbe61]16.本小题分
已知，都是正数．
若，求的最大值
若，求的最小值．
[bookmark: c9eb9e57-8a04-4dfa-b5f0-8de122a5880f]17.本小题分
为摆脱美国政府针对中国高科技企业的封锁，加强自主性，某企业计划加大对芯片研发部的投入，据了解，该企业研发部原有名技术人员，年人均投入万元，现将这名技术人员分成两部分：技术人员和研发人员，其中技术人员名，调整后研发人员的年人均投入增加，技术人员的年人均投入调整为万元．
要使这名研发人员的年总投入不低于调整前的名技术人员的年总投入，求调整后的技术人员的人数最多为多少人
若技术人员在已知范围内调整后，必须研发人员的年总投入始终不低于技术人员的年总投入，求出正整数的最大值．
[bookmark: 77d25e44-f2a1-4eec-854d-27215e5a1067]18.本小题分
已知关于的不等式．
若时，求不等式的解集
若，解这个关于的不等式
，恒成立，求的范围．
[bookmark: 763a6766-0ffd-4be1-88f9-7413d79bbf01]19.本小题分
见微知著谈到：从一个简单的经典问题出发，从特殊到一般，由简单到复杂，从部分到整体，由低维到高维，知识与方法上的类比是探索发展的重要途径，是发现新问题、新结论的重要方法．
例如，已知，求证：．
证明：原式．
波利亚在怎样解题中也指出：“当你找到第一个蘑菇或作出第一个发现后，再四处看看，他们总是成群生长”类似上述问题，我们有更多的式子满足以上特征．
请根据上述材料解答下列问题：
已知，求的值
若，解方程
若正数，满足，求的最小值．

答案和解析

1.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查常用数集以及元素与集合的关系，是基础题．
【解答】
解：， A错误
，B 错误
， C正确
， D错误
故选C．
2.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查存在量词命题的否定，属基础题．
根据存在量词命题的否定为全称量词命题即可得到结论．
【解答】解：命题，为存在量词命题，
则该命题的否定为，，
故选：．
3.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了不等式的基本性质，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．
利用不等式的基本性质即可得出．
【解答】
解：，
则当时，不成立；
B.由已知可得，因此不成立；
C.由已知可得：，因此正确；
D.由已知可得：，，化为，因此不成立．
故选：．
4.【答案】 
【解析】【分析】本题主要考查了不等式的性质，属于基础题．
设男学生女学生人数分别为，人，教师人数为，家长人数为，，，，都是正整数，则，进而可得答案．

【解答】解：设男学生女学生人数分别为，人，教师人数为，家长人数为，，，，都是正整数，
则由题意有，即，即最小为才能满足条件，
此时最小为，最小为，最小为，
故选B．
5.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查函数值的求法，考查运算求解能力，属于基础题．由对于任意实数都有，列方程组，求出，由此能求出的值．
【解答】
解：对于任意实数都有，
，
解得，
．
故选：．
6.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查函数的定义域及其求法，是基础题．
由已知的定义域，再根据函数成立的条件建立不等式进行求解即可．
【解答】
解：因为的定义域是，
所以要使得有意义，
需满足，解得．
则函数的定义域为是
7.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了一元二次不等式的解集与相应的一元二次方程的根与系数的关系，考查了计算能力，属于中档题．
由不等式的解集是可知：，是一元二次方程的实数根，且 然后利用根与系数的关系可得，代入不等式即可得出．
【解答】
解：因为不等式的解集是，
所以，是一元二次方程的实数根，且
所以，
即．
所以不等式化为，即，
解得或．
所以不等式的解集为．
故选B．
8.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查函数图象的实际应用，属于中档题．
分点在上和点在上两种情况讨论，由面积公式可求与的函数关系，即可求解．
【解答】
解：当点在上时，
四边形是正方形，边长为，
，，，
，，
，
，，
，
，
，
，
，
，

，
当点在上时，
同理可得：，．
故选：．

9.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查集合间的基本关系和集合运算，考查了分类讨论的数学思想，属于基础题．
根据可得：，因为，所以分和两种情况进行讨论，进而求解即可．
【解答】解：因为，所以，
又因为，所以分和两种情况进行讨论，
当时，也即方程无解，所以
当时，方程有一解，即，
因为，所以或，
解得：或，
综上可知：实数的值为或或，
故选ACD．
10.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查同一函数的概念，函数求值，函数解析式以及抽象函数定义域，属于中档题．
分别求两个函数的定义域即可判断；由函数解析式可得若，则即可判断；利用配凑法可求解函数解析式，即可判断；结合抽象函数定义域即可判断．
【解答】
解：的定义域是
的定义域是，或，
两函数的定义域不同，故不是同一函数，A错误
函数，若，则，故B正确；
若函数，则，故C正确；
若函数的定义域为，则函数中，，即函数的定义域为，故D错误．
故选BC．
11.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查利用基本不等式求最值，根据基本不等式的性质逐项进行判断即可。
【解答】
解：因为，，且，所以，所以，
当且仅当时，等号成立，则A正确
由题意可得，
当且仅当时，等号成立，则B错误
因为，所以，当且仅当时，等号成立，则C正确
由，得，对于，由，得，
，
当且仅当，当时，，矛盾，故等号取不到，故D错误故选AC．
12.【答案】充分不必要充要 
【解析】【分析】
本题考查充分、必要、充要条件的判断，属于基础题．
根据充分条件和必要条件的概念，直接判断即可．
【解答】解：当，时，，满足充分性；
因为时，，或，，不满足必要性；
所以[image: ]，是[image: ]的充分不必要条件；
当，所以或，满足充分性；
当或时，，满足必要性，
所以“”是“或”的充要条件．
故答案为充分不必要；充要．
13.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查求分段函数的函数值，属于基础题．
求出，再代入，即可求出结果．
【解答】解：因为，
所以，
所以，解得．
故答案为．
14.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查集合相等、二次函数的最值、二次函数与一元二次方程、不等式的解的对应关系，属于中档题．
通过直接代入，然后解一元二次不等式，通过分别判断两一元二次不等式的方程的，从而进行求解即可。
【解答】解：由，可得，
即，
由，可得在上恒成立，即，
解得，
又集合是非空集合，所以在上有解，
则，解得或，
综合可得：．
15.【答案】解：根据题意：集合，
集合或
或，

因为，所以，
若，则
若，则时，可得，
实数的取值范围为或 
【解析】本题考查了集合关系中的参数取值问题、交集及其运算和交、并、补集的混合运算，是基础题．
先解不等式得出集合、，再由集合的运算可得结果；
因为，所以，分和两种情况求解即可．
16.【答案】解：
因为，所以，
当且仅当，即，时，等号成立所以的最大值为
，
，


，
当且仅当，即，时取等号，
最小值为． 
【解析】本题主要考查基本不等式的应用，注意基本不等式的使用条件，以及等号成立的条件，式子的变形是解题的关键，属于基础题．
由于，再根据，利用基本不等式求得的最大值；
由，得到，故，利用基本不等式求得最小值．
17.【答案】解：由题意得，，
解得，，
故调整后的技术人员的人数最多为人；
由研发人员的年总投入始终不低于技术人员的年总投入有，
即，
整理得，
，当且仅当时等号成立，
，
故正整数的最大值为． 
【解析】本题考查根据实际问题选择函数类型，考查转化思想，考查逻辑推理能力和运算能力，属于中档题．
根据题意列出不等式，，求解即可得出答案；
根据题意列出不等式，进行常变量分离，利用基本不等式，求解即可得出答案．
18.【答案】解：时，


，
则所求不等式的解集为：；
当时，；
当时，，
当时，有，则此时不等式解集为：；
当，．
若，即时，不等式解集为：；
若，即时，不等式解集为：；
若，即时，不等式解集为空集．
综上，时，解集为；时，解集为；
时，解集为；
时，解集为；时，解集为；
，
因，则．
则题目等价于．
令，因，则．
则

，
当且仅当，即时等号成立，
所以，即的取值范围为． 
【解析】本题考查不等式的解法以及不等式的恒成立问题，考查运算求解能力，属于中档题．
由题可得，即可得答案；
当时，不等式变为一次不等式，当时，对分解因式，讨论根的大小即可得答案；
由题，可得，，利用换元法结合基本不等式可得答案．
19.【答案】解：
，
，
，
原方程可化为，
即，即，
正数、满足，



当且仅当，即时取等号，此时，符合题意，
的最小值为． 
【解析】本题考查利用基本不等式求最值和类比推理，属于中档题．
根据例子进行类比即可证明；
将代入方程求解；
由，利用基本不等式进行求解即可．
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